



关注老龄健康

医养结合“佛山答卷”：

“老有医靠”照进现实

佛山讯 日前，笔者从佛山市卫生健康局获悉，截至今年第三季度，佛山市医养结合机构已达64家，累计医养结合床位达到1万张，提前完成全市“十四五”规划目标要求。这背后，是佛山面对户籍老年人口94.65万人、占比近18%的现实，主动作为、系统谋划，以政策创新驱动多元化服务供给的成果。近年来，佛山市将医养结合工作深度融入全市重点改革任务与民生实事，探索出具有地方特色的融合发展道路，让“老有医靠”从民生愿景变为生动现实。

顶层谋划系统 推进破解协同发 展难题

面对日益增长的医养服务需求，佛山将医养结合置于全市发展大局中统筹谋划。相关工作不仅连续多年被写入各级政府工作报告和民生实事，更被纳入“百千万工程”，环两江先行区建设等全市重点任务框架内一体推进。今年，市委书记调研基层医养结合服务中心，推动将环两江先行区核心区6个镇（街道）医养结合项目纳入佛山市中央财政支持公立医院改革与高质量发

展示示范项目范围。市委深改委也连续两次专题部署，将“探索岭南文化医养结合新模式”列入年度重点工作清单。

政策体系持续完善，为行业发展树立“风向标”。今年下半年，市卫生健康局会同市发改、民政、医保等部门接连出台《关于推广创新“家门口”医养结合服务模式的通知》《佛山市医养结合产业创新实践工作方案》等纲领性文件。这些文件不仅着力推广成熟的基层服务模式，更创新探索医养结合事业与产业协同发展新路径。

机制创新是激发内生动力的关键。佛山市在试点先行中大胆突破，在全省率先探索实现社区卫生服务中心业务范围统一增加“老年人养护服务”职能，极大方便基层社区卫生机构申办养老机构。

同时，通过制定医疗机构办养老服务机构、养老服务机构设医疗机构等三类流程细则，为各类型社会主体参与医养结合机构建设提供明确的开办指引和便捷服务。医保支持力度同步加大，修订后的家庭病床管理办法将服务地点延伸至医养结合机构和养老机构，提高日结算标准，并将探索在全市推行长护险，切实减轻老年人医疗负担。

多元供给精准 服务 三大模式构 筑多层次网络

佛山以“放管服”改革为抓手，为医养结合机构“松绑减负”，鼓励社会资本“进得来、办得好”，逐步构建起多样化经营、多层次保障的服务格局。在供给端，公办民营、民办民营、公办公营等多种经营方式蓬勃发展，逐步形成“两院一体”“嵌入式”等多种模式并存的医养结合服务网络。

经过多年实践，佛山总结提炼并重点推广医养结合三大支柱模式，有效满足不同老年群体的差异化需求。

“家门口医养结合服务”模式，以顺德区均安镇探索为代表，其核心在于整合基层医疗和养老服务资源，让老年人在熟悉的环境中实现“不离家门、不离医院、不离社区、不离亲情”的养老愿望。该模式因其显著的便民性与有效性，已入选广东省基层改革创新经验复制推广清单，并发布全国首个相关服务规范团体标准，为全国贡献可复制的“佛山经验”。

“医院康养转型发展”模式，则是鼓励医疗机构盘活闲置资

源，拓展养老服务。如禅城区健翔医院，作为一家三级民营医院，利用自身医疗优势开设护理院，目前医养结合床位已达780张，床位一度出现“一床难求”。顺德区伦教医院作为二级公立医院，设立的医养中心入住率也高达94.5%，其中有两位是香港院舍计划长者。

“两院医养融合发展”模式，是镇政府牵头，由医疗机构托管公办敬老院，实现医疗技术和服务的优势互补。南海区狮山镇支持南海经济开发区人民医院托管镇内公办敬老院，高明区杨梅医院托管杨和镇敬老院，均改造出上百张医养结合床位，提升原有养老机构的专业照护能力。

三大模式的齐头并进，使得服务网络覆盖更多人群。顺德区已获评首批“全国医养结合示范区”，市内多家机构入选省级医养结合示范单位。

前瞻布局产业 协同 抢抓银发经 济新赛道

在夯实事业基础的同时，佛山敏锐把握人口老龄化带来的产业机遇，前瞻性布局医养结合产业，推动医养结合事业与产业协

同发展，培育经济新动能。今年6月，市政府出台《佛山市发展银发经济发展增进老年人福祉行动方案》，正式拉开系统发展银发经济的帷幕。

随后出台的《佛山市医养结合产业创新实践工作方案》，则标志着布局进入具体实施阶段。该方案要求全市五区立足自身资源禀赋和产业优势，以满足老年人多元化需求为核心，规划建设定位清晰、特色鲜明的医养结合产业集群。根据规划，禅城区将聚焦城市核心型医养产业，南海区发展康养文旅融合型产业，顺德区打造产业融合型模式，高明区侧重绿色康养，三水区则围绕“长寿美”主题进行错位发展。方案明确，五区各规划建设1个引领作用突出的产业创新实践点，逐步形成集医养服务、涉老健康产业、技术研发、文旅融合于一体的产业集群，全面提升医养结合服务能力与产业竞争力。

佛山市卫生健康局相关负责人表示，下一步将继续把握银发经济发展契机，进一步完善激励政策，扩大服务供给，推动医养结合产业与事业协同发展，为全省医养结合工作提供更具借鉴意义的“佛山样本”。

（张银钿）

粤疾控与气象部门深化协作

共筑气象健康预警新防线

本委讯 12月19日，广东省疾控局与广东省气象局正式签署气象与健康合作协议，标志着双方合作进入规范化、制度化、常态化发展的深层次新阶段。省疾控局局长宋铁、省气象局局长庄旭东出席签署仪式并讲话。

宋铁表示，省疾控局自成立

以来，持续加强与气象部门协同联动，推动广东省气候变化健康适应行动实施，开展预警工作机制化建设。此次签约后，双方将重点在政策标准规范、数据共享、风险预警、科研攻关、健康教育和宣传等领域深化合作，实现互利共赢，全力推动协议各项重点工作

落地见效，共同为保障人民群众生命安全和身体健康作出新的更大贡献。

庄旭东指出，打破行业壁垒、深化数据共享、加强科研协同，是气象与疾控部门的共同责任。此次协议的签署，将推动双方在健康气象监测预警、关键技术研

究、部门协同联动等方面踏上新台阶，为提升广东省气候变化健康适应能力、公共卫生风险防范水平，构建气象健康监测预警与应急响应体系等方面作出更多贡献。

近年来，双方已联合发布《广东省高温健康风险预警与健康提

示》《蚊子活跃度气象指数与健康提示》，取得较好社会效益。此次合作将进一步融汇双方智慧，为广东推进中国式现代化建设注入更坚实的健康保障与科技支撑，共同谱写广东气象与公共卫生事业发展协同发展的新篇章。

（庄夏鑫）

医疗纪录片《你好， 皮肤科医生》热播

生动诠释“医病更医心”

综合讯 一部聚焦皮肤科医生真实工作的纪录片《你好，皮肤科医生》自今年10月底上线以来，引发社会广泛关注。截至目前，该片在抖音平台播放量已突破5400万，相关话题阅读量超过1.4亿。近日，该片在国家广播电影电视总局主管的《中国广播影视》杂志主办的“TV 地标(2025)”大型调研成果评选中，荣获“年度优秀纪录片”奖项。

《你好，皮肤科医生》由广东省卫生健康委指导，南方医科大学皮肤病医院、抖音、中广天择联合制作。纪录片将镜头对准诊疗一线，通过记录痤疮、湿疹、银屑病、白癜风等真实病例，细腻呈现皮肤问题对患者身心状态与生活质量的深层影响。节目不仅展现治疗过程，更关注患者从焦虑、坚持到释然的心理轨迹，生动诠释现代医学“身心同治”的理念。

纪录片致力于打破公众对“皮肤科=美容科”的刻板印象，展现该学科在慢性病管理、罕见病攻关等方面的重要价值。节

（朱琳 整理）

目中，一位被称为“蝴蝶宝贝”的患者，皮肤如蝶翼般脆弱，在医生团队创新疗法的守护下重燃希望，故事温暖而有力。节目同时注重医学科普的生动表达。在治疗黑色素瘤患者时，通过动画演示黑色素细胞的“罢工”与“复工”；在解释激光原理时，用直观的视觉对比呈现一堂生动的皮肤健康课。镜头下，医生为治疗见效而击掌欢呼，也为患者的误解而短暂沉默，通过呈现他们的专业、无奈与坚持，消解大众对医生群体的刻板印象，增进双方的理解。

相关负责人表示，该片通过皮肤科这一“小窗口”，清晰折射出现代医学从单纯“治疗疾病”向全方位“疗愈身心”的理念演进，生动诠释在追求健康的路途中，生活品质与心理尊严，同样不可或缺。节目在传递科学治疗观念的同时，注入深厚的人文关怀，引发观众对健康、容貌焦虑等社会议题的思考，是一部既具专业价值又富情感温度的纪实作品。

冬病冬治促健康 “三九天灸”开贴

广州讯 12月21日冬至日，广东省中医院各院区的天灸贴药点早早热闹起来——既有牵着孙辈、带着保温壶的“老熟客”，也有背着双肩包、捧着养生手册的年轻上班族。

广东省中医院针灸门诊主任李滋平介绍，今年“金运不及，肝火偏旺”的天地气机，身体容易出现肩背沉重、干咳咽痒、眼睛干涩、失眠等“虚火内扰”之象，让很多人陷入“外寒内热”的

“寒包火”状态——阳气憋在里面出不来，津液却被悄悄消耗。

“三九天”指冬至后的三个九天，是一年中阴气最盛、阳气最弱的时段，人体易受寒邪侵袭，导致呼吸道、关节、消化系统等多种疾病高发或加重。

在一年中人体阳气内敛之时，选用辛温走窜的中药制剂药贴，敷贴于特定穴位，通过药物持续刺激和渗透作用，温通经络、散寒祛湿、益气助阳，能提升机体抗病能

力，预防和减少冬季易发疾病。“这就像在身体的关键穴位上点燃了一个个‘小暖炉’，从内而外激发阳气，巩固人体‘防线’。”李滋平说。

岭南传统天灸疗法是广东省中医院的金牌疗法之一，岭南传统天灸作为传统中医外治法，已有1700余年的久远传承。它早已成为刻在广东人基因里的养生记忆，被列入广东省省级非物质文化遗产名录。（查冠琳）



茂名筑牢健康基石

擘画区域医疗新高地

茂名讯 “十四五”以来，茂名市卫生健康事业交出了一份亮点纷呈的民生答卷：今年上半年，全市市域内住院率达95.9%，县域内住院率达90.9%，持续位居全省前列；基层诊疗量占比高达69.38%，分级诊疗制度落地见效；全市居民人均期望寿命提升至79.2岁。这些鲜活数据的背

后，是茂名市坚持以人民健康为中心，锚定“百千万工程”部署要求，锐意改革，推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局的坚实步履。近年来，茂名市卫生健康高质量发展指数高居粤港澳东西部地区首位、全省第六，为“十五五”时期打造粤西桂东区域医疗高地奠定了坚实基础。

医疗服务能力“强起来” 构建高质量发展新格局

茂名市卫生健康局相关负责人表示，优质医疗资源扩容与下沉，是解决群众“看病难”问题的关键，是助力“百千万工程”的核心抓手。五年来，全市医疗卫生服务体系实现从量变到质变的飞跃。龙头医院的引领作用日益凸显，全市“三甲”医院数量达到6间，实现各区（县）人民医院三级全覆盖。在代表医院综合实力的国家三级公立医院绩效监测中，4家医疗机构荣获A及A+等级，实现历史性突破。高州市人民医院、信宜市人民医院的DRG（疾病诊断相关分组）能力指数连续两年包揽全省县级人民医院前两名，展现县级医院的强劲实力。学科建设水平显著提升，全市新增20个省级临床重点专科。茂名市妇幼保健院被遴选为省危重新生儿（粤西）救治中心。

在筑牢西医阵地的同时，茂名中医药特色优势也得到彰显。茂名市中医院强势跻身“全国中医医院百强”，并入选“国家中医特色重点医院项目建设单位”。更让群众受益的是，优质中医药服务深入基层，全市已建成18间“旗舰”中医馆、204间“中医阁”，让群众在“家门口”就能享受到便捷、优质的中医诊疗服务。资源下沉与合作共赢成为提升整体水平的加速器。通过“借梯登高”，全市已有18间医疗机构与省级高水平院校建立合作共建，各县区实现省级医院帮扶全覆盖。7家公立医院新院区的相继启用，极大改善了群众就医环境和体验。

基层服务网底“实起来” 筑牢全民健康第一道防线

“强基层”是茂名医改的永恒主题。全市将紧密型县域医共体建设作为实施“百千万工程”“头号工程”来抓。目前3个县域医共体均已基本达到紧密型标准，实现人、财、物统一管理的“一盘棋”格局。“县域医共体一张床”等管理模式，稳步构建起高效协同的县域医疗服务体系。为持续激活基层活力，茂名实施“万名医师下基层”行动，近三年累计推动200余名执业医师下沉基层常驻半年以上。如今，全市基层医疗

站在新的历史起点，茂名已绘就“十五五”时期的宏伟蓝图，以“加快健康茂名建设”为主线，实施“5+6+N”系统工程。即打造5个区域医疗中心，争创6家三甲医院，实施中医药服务能力提升、肿瘤防治能力提升、公共卫生服务能力提升、老年健康服务水平提升、生育保障提升、人工智能医疗服务能力提升及卫生人才培养能力提升等七大工程，并建设涵盖县级医院和乡镇卫生院提质升级、普惠性托育园及医养结合服务中心建设等在内的“N个强基项目”，全力打造粤西桂东区域医疗高地，建设健康中心城市。

（茂名局）

肇庆首个医学捐献服务站揭牌

肇庆讯 近日，中山大学孙逸仙纪念医院与肇庆市第一人民医院联合共建的医学捐献服务站揭牌，标志着肇庆市在推动器官捐献事业规范化、专业化、人性化服务方面迈出关键一步。

医学捐献服务站兼具捐献咨询、公益宣传、志愿登记等功能，是发现、识别、登记潜在捐献者的重要哨点。中山大学孙逸仙纪念医院作为广东省第二OPO（器官获取组织）牵头单位，将以肇庆市第一人民医院为试点先行，逐步推广建设模式，将器官捐献大爱理念、标准化流程及伦理规范深度融合一线医疗网络，全面提升区域内识

别、评估与维护潜在捐献者的整体能力。

据悉，为确保服务站工作真正落地，两院提前谋划，筑牢人力基础。

在中山大学孙逸仙纪念医院OPO专家团队指导下，肇庆市第一人民医院招募首批50余名医学捐献志愿服务者并开展专项培训。

中山大学孙逸仙纪念医院围绕捐献服务全流程，设置政策法规、沟通技巧、心理支持、伦理规范及志愿服务管理五大培训模块，帮助志愿者加深对医学捐献工作的理解，构建“捐献前一问一后”全程关爱能力，着力打造一支专业、稳定、有温度的志愿队伍。（叶剑如）

责任编辑:朱琳 版式设计:廖香莲